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Erdély magyarsága.
— Beksics Gusztáv világításában. —

A magyar politika uj alapjai czimtt nagy - 
becsű könyvében Beksics G u s z l á v külön fejezet - 
ben foglalkozik Erdély magyarságával és azokkal a 
iontos feladatokkal, melyek az exponált helyen küzködő 
magyarság megerősítése érdekében a nemzetre várnak.

Beksics konstatálja, hogy az erdélyi politika eddig 
teljesen ötletszerű volt. Véletienségtől, szeszélyektől, 
hangulatoktól függött. Meg-megujuló eszmét csak az 
képezett, hogy a székelységet meg kell menteni a Ro­
mániába való kivándorlástól, még pedig leginkább oly - 
kópén, hogy a vándorlásra kényszerült székelyeket 
tömegesen vagy szórványosan a királyhágóidul! ré­
szekbe telepítsék Erdélyből. Már Kossuth Délmagyar- 
országba akarta vinni a székely huszár-ezredeket és a 
csángókat tényleg oda vitték. Később a székely fiukat 
állami műhelyekbe importálták, legújabban pedig a 
székely leányokat viszik cseléd szolgálatra a fővárosba 
és más királyhágóul üli városokba.

Ezekkel es hasonló kísérletekkel szemben Beksics 
mindenekelőtt az erdélyi magyarság csekély számára 
utal. Az országrész 2.251.216 lakosából csak 698.000 a 
magyar. Ezek közül is csupán a székelység képez kom­
pakt egységet, mig a többi magyarság igen csekély, 
majdnem elvesző csoportokat alkot a nagy román tö­
megekben.

Maga ez a helyzet mutatja, hogy Erdélyből 11 e m s z a- 
bad kivinni, hanem inkább be kell ide hozni 
a magyarokat. A Székelyföld népfölöslegének magá­
ban Erdélyben kell elhelyezést találni. És ezen 
kívül is szükség van m agyar i m port r a.

Ezt Beksics az ipar és az agrikultura segítségével 
talalja elérhetőnek. A megfelelő iparos-foglalkozás azon­
nal megállítja a kivándorlás egy részét. Felhozza pél­
dának, hogy amióta az ő előterjesztésére Sepsi-Szent- 
Györgyön dohánygyárat létesítettek, sokkal több a 
munkára jelentkező székely leány, mint amennyit a 
gyár tényleg befogadhat. Pár év múlva munkát adhat­
nak ott körülbelül ezer székely leánynak és már ez 
egyetlen alkotás révén ennyivel lesz kevesebb ama sze­
rencsétlenek száma, akiket a nyomor idegen országba, 
elzüllésbe kerget.

Gyárakat kell tehát fölállítani a Székelyföldön és az 
ottani értékes háziipari értelemmel és tőkével a nagy­
ipar jelentőségére emelni.

Épp úgy, sőt még hatékonyabban erősíthető a föld- 
mivelés segítségével az erdélyi magyarság. A Székely­
földön a további parczellázás lehetetlenség. De Erdély 
bensejébe, különösen a Mezőségre, könnyen és 
igen nagy nemzeti sikerrel lehet, telepíteni székelyeket 
s a Dunántúl vándor-magyarjainak jelentékeny részét. 
A Mezőség, Erdélynek e hajdan magyar ezen ti unta, ki­
válóan alkalmas a vissza hódításra és telepítésre. Az el­
adó földeket vásárolja össze az állam és a körülbelül 
negyven négy szögmér tföldnyi középrégióban magyar 
telepesekből teremtsen egy második erős magyar köz­
pontot, amely rövid idő alatt összenő a Székelyfölddel. 
Ez a két hatalmas központ aztán uj erőt ad az, er­
délyi folyók mentén található magyar tömböknek is.

Az erdélyi magyarság organizációjának egyik további 
föltétele a közigazgatás államosítása, amely által lehe­
tővé válik, hogy a magyar czentrumok értelmi erejének 
egy részével pótoljuk az Erdélyben mutatkozó magyar 
deficzitet. Mert ezt az országrészt a közgazdasági és 
kultúrái organizáczió sem mentheti meg egymagában. 
Nélkülözhetetlen kellék a közigazgatás mélyre ható és 
gyökeres reformja, a kinevezési rendszer koefficiense 
mellett. A román nyeivvidékre, tehát nem is pusztán 
Erdélybe, kell tennünk a magyar adminisztratív intel­
ligencia virágát. E nyelvvidékekeu kell legjobbnak, 
legpontosabbnak lennie és erkölcsileg legmagasabban 
állania a nemzeti adminisztrációnak. És ezt a, nagy 
horderejű reformot valósíthatjuk meg leggyorsabban.

Figyelemre és megszivlelésre méltó fejtegetései vé­
gén Beksics Gusztáv arra a konklúzióra, jut, hogy az 
E r d é 1 y-m e n t é s eddigi módszerei elégtelenek, sőt 
részben károsak. Minden mostanig nyélbe ütött akciónk­
kal szemben a románság sikeres ellen-akciót fejt ki, 
amelylyel gazdasági téren rontja nem csak a magyar, 
de a szász elemet is.

Nagyszabású és mindent átfogó politikára van Er­
délyben szükség. Olyan politikára, melyben évtizedekre 
szóló komoly munkát kap az állam és a társadalom. 
Földmivelési és ipari eszközök segítségével meg kell 
javítani az erdélyi magyarság számarányát és megélhe­
tési állapotát. Az állami adminisztráció utján ki kell 
pótolni a királyhágóidul! magyar vidékekről az erdélyi 
nemzeti deficzitet. A magyar nagybirtokosság megfelelő 
része pedig vonuljon be Erdélybe és helyezze át az 
itteni községi és közbirtokosság! erdőkre az alföldi 
hitbizományokat.

Az erdélyi magyarság számbeli, gazdasági és kultúrái 
kifejlesztése mellett a. magyar állami és társadalmi 
erők nagyobb importjával kell megmenteni, megszilár­
dítani Erdélyt.

Minden egyéb mód lehet tetszetős vagy agyafúrt, de 
eredménytelen.

Ezeket a praktikus, hasznos tanácsokat adja Beksics 
Gusztáv most megjelent könyvében. És mi azt hisszük, 
hogy ily bölcs gondolatokkal szemben nem kellene any­
aival megelégedni, hogy a sajtó és a politikai körök, 
valamint Beksics választói meleg elismerésüket fejezzék 
ki „A magyar politika uj alapja i“-nak szer­
zője iránt és aztán — szépen napirendre térjünk köz­
helyesléssel fogadott reform-eszméi fölött. x

Csakugyan következnie kell végre-valahára a tet­
tek politikájának. Az ut, amelyet Beksics meg­
jelöl, helyes és czélrávezető. Sokan vagyunk Erdélyben 
is olyanok, akik . régóta érezzük nyomasztó, aggasztó 
szükségét annak, hogy szakítani kell az eddigi ötlet­
szerű és puszta hangulatokra alapított politikával.

Lesz is alkalom ahhoz, hogy megfelelő nyomatékkai 
kibonthassuk a tettek politikájának zászlóját. Fiz az 
alkalom Hegedűs S á n d o r miniszter s z é k e 1 y- 
földi látogatása. Ezt a látogatást használják fül 
Beksics és társai arra, hogy a miniszter segítségével 
gyakorlatiasabb, üdvösebb irányba vigyek az Erdély- 
mentés-t. Hegedűs miniszter a tettek embere és 
talentuma, tudása, éréivé, praktikus érzéke egyaránt 
predesztinálják őt arra, hogy vezérünk legyen az er­
délyi uj politika alapjainak megteremtésében.

A vármegye őszi közgyűlésének tárgy-
sorozata.

Sz. 17359—899. Alsófehér vármegye Alispánjától.
Vármegyénk méltóságos főispánja a törvényhatósági 

őszi rendes közgyűlés határnapját folyó évi október 
hó 28-ika napjára tűzvén ki, van szerencséin a neve­
zett napon délelőtt V2IO órakor megkezdendő közgyű­
lésre tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat:
1. Az 1900. évi vármegyei költségvetési előirányzat 

megállapítása.
2. Az 1899. év folytán fennállott vármegyei ravata­

loknak az 1900. évre is fen tartása névszerinti szava­
zással.
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A nagyenyedi kollégiumban.
(Dr. Márki Sándor elnöki megnyitója a kolozsvári tan.iri kör 

nagyenyedi gyűlésén.)
(Vége.)

Ez a remény hamarább teljesült, mint akkor a vér- 
mesebbek is hihették; de a győzelem csak most teljes, 
midőn a tanításnak immár nemcsak nyelve, hanem 
szelleme is magyar. A reakezió mindörökre el­
vesztette erejét, ha nem csalódott a miniszter ur, ki 
— saját nyilatkozata szerint — jól ismervén a magyar 
tanári kart, bizalommal tette kezébe a rendelet végre­
hajtását. Viszont azonban mi is jól ismervén a minisz­
ter urat, mint igazi tauférfiut és tudóst, tisztelettel és 
bizalommal kérjük, védelmezze meg a tanítás­
nak s különösen a történettanításnak azt 
a szabadságát, mely nélkül az meg nem felelhet az 
iskolában reá váró nemzeti feladatoknak. Védelmezze 
meg az egész középiskolai tauárkart a veszedelemtől, 
mely őt a nemzeti tanterv életbeléptetésének mézes 
heteiben fenyegeti, hogy — mint a szent-szövetség.sö­
tét korszakában — ismét besúgók üljenek az iskola 
padjain, kik a tanárt a felségsértés vagy legalább az 
illoyalitás vádjába bonyolítsák csak azért, mert papáik 
más epitheton ornánsokat tanultak annak idejében egy. 
osztrák hazafinak, Gindelynek Weltgeschichte-jében. És 
ha hihetné is valaki, hogy nyélbe lehetne ütni nálunk 
egy kollégium aulikumot, gondolják meg, hogy nálunk 
Keresztury Pálnak első ilynemű intézete épen a nem­

zeti visszahatást képviselte az akkor, I. Rákóczy György 
idejében kozmopolita irányokat dédelgető Bethlen-kol- 
légininmal szemben s hogy a legelső magyar ember, a 
király, ő Felsége I. Ferenc József, maga is azt az uta­
sítást adta fia történettanárának, Rónay Jácintnak, 
hogy „kövesse ön meggyőződését“. S Rónay nemcsak 
a tősgyökeres magyar nemzeti királyt, II. Endrét bí­
rálta meg keményen, hanem a Habsburg I. Lipótot s 
az uralkodóház több más történeti alakját is a nélkül, 
hogy a hatványozott loyalizmus is egyebet látott volna 
benne jogos történelmi kritikánál s hogy a praelátus- 
ban a negyvennyolcas hazafit kereste volna. S meg- 
görbült-e egyetlenegy hajaszála is Majláth János gróf­
nak, dicsőült királynénk történettauárának, ki a leendő 
császárné előtt azt fejtegette, hogy a köztársaság a 
legideálisabb államforma ?

Közoktatásügyi miniszterünk jól ismeri a magyar ta­
nári kart s föl sem teheti, hogy felségsérlő akadjon 
közte, vagy olyan, ki elég hitvány volna elhallgatni az 
igazságot akár a tanszéken, akár a tankönyvben. Meg- 
valljuk, megdöbbentett a vád a maga oly kitűnő kartár­
sunk ellenében, kit tankönyveiből és például önmagam, 
mint éveken át kollégája, a tanszékről a nemzeti tudás 
és a nemzeti szellem lelkes terjesztőjének ismertünk. 
Ha most mégis vétett ellene, ki állhatna jogos és igaz­
ságos bírálnak útjába? De minden körülmény közt til­
takoznunk kell az ellen, hogy — mint hajdanában egy 
igazán boldogtalan korszakban — a kulcslyukat tegyék 
a tanár ellenőrévé, tanítványát pedig feljelentőjévé, 
spiclijévé, vádlójává.

Mert a tanuló lelkének is megvan a maga felsége

s felségsértés, ha ebbe a lélekbe a tanítás egész szel­
leme helyett csak egyes szókat engednek bejutni és a 
gyermekeknek gyönyörűségévé akarják tenni, hogy árt­
son annak, kit csak áldani volna joga. Vagy hát ne 
magasztaljuk többé, mit Írattak ajtaik fölé a spártai 
öregek, kiknek bölcs beszédeit a gyermekek, ifjak hall­
gatták ? Azt íratták: „Ezen az ajtón egy szó se megy 
ki.“ Az iskolából se menjen ki és ne jöjjön be oda 
egy szó se, mely tanszerré tenné a pletykát s árul- 
kodásra serkenthetné a tette következéseit megítélni 
nem tudó gyermeket.

Bízunk nemzetünk jövőjében, hogy iskoláink 
történetéből ezentúl elmaradnak az oly drámai jelene­
tek, milyenekkel a nagyenyedi kollégium történetében, 
P. Szathmáry Károly könyvében oly gyakran találko­
zunk. Bízunk az Apáczai Cserik, Páris Pápaiak, Vásár­
helyiek, Bodolák, Herepoitik. Hegedűsök, Kötelesek, 
Zeykok, Szász Károlyok, Nagy Péterek, Gáspárok, 
Szathmáry alt mostani utódaiban, fényes katlied- 
ráilt örököseiben, hogy amit elődjeik Apáczai töretlen 
utján annyi baj közt is megtettek, ennek a dicsőséges 
múltú kollégiumnak ifjúságát a most már teljeseit sima 
és biztos utón gyorsan vezetik a harmadfélszázados 
czélhoz, a nemzeti műveltség eszményéhez.

Bízunk magában Nagy-Euyed városában is, 
hogy egyre fokozódó igyekezettel teremti meg azt a ’ 
környezetet, melyre ily nagyobbszabásu intézett­
nek múlhatatlanul szüksége vau. Ma bizonyára nincs 
már szükség reá, mint a kollégium idetelepítésének . 
első éveiben, hogy felsőbb rendelettel biztosítsák a ta-. 
ni tás nyugalmát a fuvarosok, szekeresek lármája ellen,
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2. oldal. ö z é r d e k. 85. szám.

3. Előterjesztés a vármegyei házipénztár megvizsgá­
lásáról.

4. Az igazoló választmány előterjesztése a legtöbb 
adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok 1900. évi 
névjegyzéke megállapításáról.

5 Intézkedés a választott megyebizottsági tagok so­
rában időközben megüresedett helyek betöltése tár­
gyában.

6. Belügyminiszteri leirat a vármegyeház építéséért 
kötött építési szerződés módosítása tárgyában.

7. Előterjesztés a megyeházépitési kölcsön ügyében.
8. Belügyminiszteri leirat az 1899. évi XV. t.-cz. 5. 

§-a értelmében az orsz képviselőválasztási fuvar-di­
jak rój szabályrendelet készítése tárgyában

9. Földmiv. miniszteri leirat az 1898. évi Il-ilt t.-cz. 
71. §-a értelmében létesitenoő segély-alap szervezése 
és kezelésére szabályrendelet alkotása iránt.

10. Földmiv. miniszteri leirat az orsz. központi hitel­
szövetkezetre alapítványi üzletrészek jegyzése iránt.

11. Kereskedelemügyi miniszteri leirat a kémény­
seprő-ipar gyakorlásáról szóló megyei szabályrendelet 
módosítása iránt.

12. Belügyminiszteri leirat a mihálczfalvi küküllői 
közúti hidra, a tisztviselői nyugdij-alapból megszavazott 
15.000 irt kölcsön ügyében s ezen kölcsönnek más 
alapból felvétele iránti határozat.

13. Előterjesztés a megyei tisztviselői nyugdij-sza- 
bályzat ti. §-ának a nyugdij-alapból kikölcsönzésre vo­
natkozó intézkedése módosítása iránt.

14. A közig, bizottság előterjesztése a közig. érd. 
bizottság irodai és irattári teendőire egy segéderő ki­
eszközlése iránt.

15. Előterjesztés a vármegyei monográfiából az I. 
kötet 2-ik része és a III. kötet 1-ső része meg­
jelenéséről, kapcsolatban Mohlován Gergely kérése uta­
zási költségei megtérítése iránt.

16. Előterjesztés a vármegyei szabályrendeletek gyűj­
teménye megjelenéséről.

17. Választások: a) megyei pénztári ellenőri ál­
lásra; b) egy szolgabirói állásra; c) a közig, bizottság 
kilepő tagjaira; í) az állandó választmányban megürült 
2 helyre; g) a lóavató bizottságok elnökeire.

18. Belügyminiszter leirata az Abrudbánya város tu­
lajdonát képező állampapírok eladhatása tárgyában.

19. Gyulafehérvár r. t. város képviselőtestülete vá­
lasztott tagjai fele részének újra választására válasz­
tási elnök kiküldése.

20. Nagy-Enyed r. t. város szervezeti szabályrende­
letének a főjegyzői fizetés tekintetébeni módosítása.

21. Nagy-Enyed város és Felső-Orbó volt úrbéres 
közbirtokosság között cserevásár-szerződés.

22. Vízakna város és a magyar államvasutak közt 
az utóbbinak átbocsátandó területre nézve létrejött 
jegyzőkönyvi egyezség.

23. Verespatak nagyközség határozata a községházon, 
jegyzői lakon és csendőr-laktanyán szükséges javítások 
megtétele iránt.

24. M.-Újvár nagyközség határozata Kurta Károly 
községi jegyzőnek 100 frt jutalomdij megszavazása 
iránt.

25. Búcsúm község községháza építési tervei és költ­
ségvetése és az építés ellen beadott felebbezés.

26. A m.-csucsi körjegyzőség községeinek határoza­
tai a körjegyzői fizetés felemelése iránt.

27. M.-Csúcs és M.-Koppáud községek határozatai a 
községi határ uj helyszínelésért a körjegyző díjazása iránt.

28. Hari község határozata a községi esküdtek fize­
tések felemelése és egy uj esküdt! állás szervezése 
iránt.

29. Az ispánlaki körjegyzőség községeinek határozata 
a körjegyzői irodaátalány és a kézbesítői fizetések fel­
emelése iránt.

30. A sorostélyi körjegyzőség községei határozata köz­
ségi kézbesítői állások szervezése tárgyában.

cl. Mihálczfalva és Obrázsa községek pótszabályren­
delete a községi kézbesítői fizetések felemelése iránt.

32. M -Igen községe határozata a. községi elöljáró- 
sági tagok napidijai és fuvar-illetményei felemelése 
iránt.

33. Lándor község határozata a határpatak szabályo­
zása folytán felmerült költségekre pótrovatai kivetése 
iránt.

34. Sárd község határozata tévesen a községre telek- 
könyvezeti fekvőnek a jogos tulajdonosra átíratás meg­
engedése iránt.

35. Kisfalud község határozata a községi magtár fel­
oszlatásáról.

36. Felebbezések: Ny kinéző község egy segéd- 
jegyzőséggel összekötött állami auyakönyvvezetői állás­
nak a községben elhelyezése ellen.

37. Batta Bertalan Alvincz község képviselőtestüle­
tének a Glück Mórtól felvett 5000 frt kölcsönnek ka­
mataival együtt visszafizetését kimondó határozat ellen.

38. Csanka Miklós Berve községének Jónás Adolffal 
szemben fennálló peres ügyében hozott képviseleti hatá­
rozat ellen.

39. Hebeán Juon és társai az alvinczi segéd jegyző 
választás ellen.

40. A karnai gör. katli. egyház Kama község képv. 
testületé által a gör. kel. egyház részére 3 hold köz­
ségi fekvő adományozása ellen.

41. Községi pótadó-kivetés iránti határozatok: a) 
M.-Szt-Benedek ; b) Kút falva; c) 0.-Szilvás községekből.

42. Községi pótadó törlése iránti határozatok: a) Bú­
csúm ; b) Muska; c) Koma; d) Drombár; e) Fel-Enyed ; 
f) Muzsina; g) V Iád háza ; h) Borbánd ; i) Kisfalud; h) 
Zalai Ima községek részéről.

43. T ö r v é n y h a t ó s ági átiratok: Csanád vár­
megye a fegyvergyakorlatokra behívott szerződött mun­
kásoknak a hadmentességi alapból kárpótlása iránt.

44. Vas vármegye az állami kötelező tűz- és jégbiz­
tosítás behozatala iránt.

45 Sopron vármegye a borhamisítás meggátlása tár­
gyában.

46. Szolnok-Doboka vármegye a magyar államvasuton 
Budapest és Tövis közt, és viszont egy-egy nappali 
gyorsvonat bevezetése iránt.

47. Szepes vármegye a vasúti féljegy váltására jogo­
sító évi igazolványoknak a tisztviselők családtagjai ré­
szére is megadása iránt.

48. Segélykérések: Temesvár sz. kir. város 
siketnéma-intézete gyáinolitása iránt.

49. Az orsz. kisdedóvó-egyestilet kisdedóvó-intézeté- 
ben megyei ellátás mellett, óvónők kiképeztetése iránt.

50. A vakokat gyámolitó orsz. egylet vakokat képző 
és foglalkoztató műhelye részére.

51. Dr. Salamon Jenő balázsfalvi körorvos orvosi ok­
levelének kihirdetése.

52. Schütz Béla Nagy-Enyed városi állatorvos ok-
53 Szülésznői oklevelek kihirdetése.

levele kihirdetése.

vagy olyasmit parancsoljanak meg, hogy a polgárok 
kellő tisztelettel köszöutsék a tanárokat. Euyedet ez a 
kollégium tette oly igazán magyarrá; előtte porladoz- 
nak azok, kiknek sírjai előtt az unokák leborulnak és 
áldó imádság mellett említik szent neveiket; ez a kol­
légium adott hajlékot a bujdosásból visszaszállingózó 
lakosoknak; benne forrt együvé polgárok, tanulók, ta­
nárok szive. Örömmel és tisztelettel üdvözlöm ennek 
a körnek nevében is Kovács Gyula polgármester 
urat, ki önérzetesen pillanthat vissza negyedszázados 
munkájára; azokra az érdemekre, miket a város és igy 
közvetve a kollégium fejlesztése körül szerzett.

A város és kollégium kegyelete és lelkesedése a 
nagyban emelkedő város valamelyik közterén föl fogja 
állítani Erdély legnagyobb fejedelmének, Bethlen 
Gábornak a szobrát, — ha nem hamarább, leg­
később 1922-ben, midőn betelik az ő főiskolája alapí­
tásának háromszázadik esztendeje. Nemcsak a városnak 
és a kollégiumnak lesz ez az ünnepe. Részt fog venni 
benne az egész haza, mely Erdély fejedelmei és egyéb 
nagyjai iránt való kötelességeit csak most kezdi észre­
venni, midőn a koronás király a maga jószántából ál­
líttat szobrot Bethlen Gábornak.

Ezt a szobrot pedig nem lehet elég magas talapzatra 
állítani oly országban és oly városban, mely megmara­
dását csak a Magyarországhoz való törhetetlen ragasz­
kodásában találta. Önök, tisztelt házigazdáink, annál ma­

gasabbra emelik a talapzatot, mentül több n e m z e t i 
szellemet öntenek tanításaikba. Hiszen az uj tan- 
terv is kívánja ezt; de úgy kívánja az idő lelke s 
magának ennek a dicsőséges múltú intézetnek minden 
hagyománya, még a nagyeuyedi két fűzfa is, amelyet 
bot korában gerundiumnak neveztek; csakhogy ezt a 
deák műszót, deák szerszámot, a deákosság korában is 
a magyarok ellenségeinek hátához verték. .

És, tisztelt kollégáink, még magasabbra emelik önök 
ennek a szobornak talapzatát, ha harmad félszázados 
hagyományaikhoz híven a vallásosságot ápolják. 
Azt a vallásosságot, mely kollégiumuk nagy alapitóját 
ugyanazon egy vasárnap elvezette a hódoló Pozsony 
három különböző felekezetű templomába; azt a vallá­
sosságot, mely most ö.tven esztendeje és két napja a 
bitófák tövében térdre roskasztotta az aradi vértanukat, 
hogy együtt imádkozzanak, mert — amint Lehmigen 
mondta — mindnyájan keresztények, egy atyának a 
gyermekei vagyunk. Én is három különböző felekezet 
középiskoláinak tanárait vezetem most önök elé, hogy 
mint egy atyának, egy hazának fiai ezen megható 
múltú helyen ajánljunk önöknek barátságot és szere­
tetni.

S most, ami nélkül terméketlen minden nagy elha­
tározás, minden lelkesedés, csekély erőnk szerint lás­
sunk azonnal a közös munkához. Nagyeuyedi el§ő ván- 
dor-gyülésüuket ezennel megnyitottnak nyilvánítom.

Azon ügyek és indítványok, melyek időközben beér­
keznek és sürgős voltuknál fogva az állandó választ­
mány által előkészíttetnek.

Nagy-Enyed, 1899. október hó 18-án.
Csaló János

kir. tanácsos, alispán.

A Clary-kabinet első fellépése.
Budapest, 1899. október 19.

Pár nap híján 
munkára jött össze 
habár az első ülés

háromnegyed évi szünet után uj 
az osztrák birodalmi gyűlés és 
nem is vallott az ünnepélyes

pillanatnak valami túlságos megszel)teltségére, lefolyá­
sának általános benyomása az, hogy a legélesebb ellen­
tétek óhajtott kiegyenlítése és egészséges parlamenti 
viszonyok egy enge tűse közeledett a valószínűség biro­
dalmának határához. Clary gróf nyilatkozata, melyet 
kabinetje bemutatásakor programúiképpen terjesztett 
a reichsrath elé, határozottan kedvező benyomást gya­
korolt a pártokra, és a nagy gonddal inszczenált ifju- 
cseh műfelháborodásoktól eltekintve, általános tetszést 
keltett. A vitában, mely az ifjú csehek és a nemet 
néppárt indítványára az egész képviselőház hozzájáru­
lásával a kormányfő nyilatkozata felett legközelebb 
megindul, az összes pártárnyalatok meg fogják hatá­
rozni álláspontjukat, melyet a kabinettel szemben el­
foglalni szándékoznak s ezzel nemcsak a Clary-kabinet 
tartamára vonatkozólag szolgáltatnak prognózist, hanem 
a reaktivált parlamentárizmus lehetséges kilátására is.

A kormány teljes semlegessége és szigorúan alkot­
mányos érzelme ezzel bőséges alkalmat ad a pártok­
nak, hogy kölcsönösen formulázzák kivánataikat és kö­
veteléseiket s felajánlja nekik jó szolgálatait az eltérő 
nézeteknek egymáshoz közelebb hozásához. A partok 
hangulata indokolja a feltevést, hogy a Clary-kabinet 
nehézségekkel ugyan, de mégis sikeresen teljesítheti 
misszióját, a parlamentáris kormányzás előkészítését, és 
ha ezt, a biztató auspiciumok daczára, előre nem látott 
események mégis megakadályoznák, a delegáczió létre­
jöttének biztosításában mindenesetre köszönetre méltó, 
hazafias tettet végzett a kabinet. A parlamentárizmus 
léte, a dualizmus érdeke és a monarchia nagyhatalmi 
prestige-e egyfoi mán engageálva vau az osztrák pártok 
magatartásában s miután a monarchia két államának 
egészséges viszonya az osztrák alkotmány eleven mű­
ködését okvetlen feltételezi, a magyar közvélemény 
diszkréten loj ális tartózkodását, tapintatos semlegességet 
csak addig őrizheti meg, amíg Ausztria belső viszonyai 
áldatlanul nem veszélyeztetik az említett monarchikus 
érdekeket.

Ausztria népei a jelen válóuton gondoljanak jövő­
jük re. hallgassanak meg teljesen ki nem aludt élet­
ösztönükre és a felemésztő válságok után hazafias 
együttműködéssel engedjék a nemzeti béke egy uj, 
jobb korszakát elkövetkezni. Hogy ez sikerüljön, a ma­
gyar politikusoknak is őszinte kívánsága, — Írja a 
„P. Corr.“ — akik eddig megelégedtek a kötelesség- 
szerű vesztegzárral az osztrák obstrukczió járványa el­
len, de semmi esetre sem hajlandók Magyarországot es 
a monarchiát rendes működésükben vak gyűlölet és 
viszály által megbénítani engedni.

Tanügy.

Az 1868. évi XXXVIII. t.-cz. módosítása 
a népnevelés intensiv fejlesztése szempont­

jából*
Mottó: „Minden törvény életrevalóságát 

a gyakorlati élet mutatja meg; 
amely törvény a gyakorlatban nem 
felel meg-az ahhoz kötött várakozá­
soknak : feliétien elvetendő és ujjal 
helyette teendő.“

Deák Ferenc z.

Nemzeti történelmünk bizonyítja, hogy őseink nem 
idegenkedtek a kultúrától. A keresztény vallás felvé­
telével minden templom mellé iskolákat is állítottak. 
Nagy Lajos korában már fényes főiskolánk volt Pécsen. 
Mátyás király tervezett egyeteme Budán páratlan lett 
volna egész Európában, ha kova halála meg nem aka­
dályozza ennek létesítését. Azután a török uralom nem 
sok pihenőt hagyott a magyarnak kultúrája fejleszté­
sére. Hátunkkal véd tűk 150 évig nyűgöt kultúráját a 
kelet barbarismusa ellen.

Tanulni vágyó ifjaiuk a virágzó külföldi egyeteme­
ket látogatják Népiskoláink, a hitczikitek és nehány 
templomi éneken kívül, majd semmi ismeretet nem 
nyújtottak. A török uralom után jön a német uralom az 
ő egyesítési politikájával. Mária Terézia eléggé sza­
bályozza az iskolaügyet a „Gesammt monarchia“ elve sze-

* Felolvasta a szerző a tanító-egyesület nagy gyűlésén Abrud- 
bányán, 1899. szept. első napjaiban.
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riiit, tie a rendi szükkeblüség alatt nem tud kifejlődni 
a népnevelés.

Az 1849 ki törvények eltörlik a nemesi kiváltságo­
kat s a népek millióit beveszik az alkotmány sánczniba. 
Buldog emlékű Eötvösünk, mint első kultuszminiszter, 
nagy idealismussal és lázas sietséggel fáradozik a nép- 
nevelés fundamentumán, tudva azt, hogy szabadsággal 
csak mivolt nép tud élni; ha közbe nem jön a rcakczió 
kaján ördöge, hol állana ma népnevelésügyünk, mely 
hatra vettetett 20 gyászos évvel?

Midőn 1868-ban nemzet és király kibékült, vissza­
nyertük önrendelkezési jogunkat, a gondviselés ismét 
Eötvösünk kezébe tette le népnevelésünk szent ügyét, 
ki meg is vetette annak alapját a XXXVIII. t.-czikkben. 
ila vissza emlékezünk, hogy a nagy idealista az ő ma­
gasztos czélját mily szerény anyagi eszközökkel kez­
dette megvalósítani; ha összehasonlítjuk mostani álla­
potát népnevelésügyünknek akkori állapotával, bizony 
illőmmel kell bevallanunk, hogy az elfolyt 30 év alatt 
óriásit haladtunk, s ezt a haladást azoknak az ideális, 
rajongó, 200—300 írttal nyomorgó, nagy részben már 
nyugvó elődeinknek köszönhetjük, kik mint a gyertya- 
szál hamvadtak el, adván másoknak világosságot.

Azonban azt is be kell vallanunk őszintén, hogy még 
most is nagyon messze állunk nyűgöt kultúrájától. 
Ezen nincs is mit csodálkozni. Századok mulasztásait 
egy pár évtized alatt kipótolni nem lehet. A termé­
szetben nincs ugrás. Ott minden fokozatosan fejlődik 
úgy elő-, mint visszafelé. így vau az emberi erkölcsök, 
szokások és intézményeknél is.

A szabaddá lett nemzet óriási lépésekkel igyekezett 
a messze előtte járó népeket követni, de mert erősen 
messze maradott, lázas gyorsaságában kapkodott ide is, 
oda is. Egymásután születtek a népboldogitók, támad­
tak a különféle mentő eszmék; most a háziipar, kosár­
fonás, kefekötés, majd az iskolai takarékpénztár; emitt 
a méhészet, amott a selyemtenyésztés lett mint a nép- 
boidogitás conditio sine qua non-ja augurálva, s mind­
ezeknek kísérleti telepe az iskola lett.

Mint a hegyi patak, rohanva indult meg népnevelé- 
siink, azonban nem lévén a nép rétegében kellőleg be- 
ágyalva medre, csapongóit egyik parttól a másikhoz, 
itt sziklába ütödve, amott zátonyra találva, inig har- 
mincz évi futás után ma már állandó irányt látszik 
venni magának.

Ez az állandó irány, illetőleg meder, melyben a már 
anyagilag és szellemileg is megizmosodott népnevelés­
nek hömpölyögni kell a teljes uépmiveltség tengere 
fele, a következő iránytjelző oszlopokkal van jelölve: 
1. Mely vallásos és erkölcsös élet. 2. Nemzeti önérzet 
és hazaszeretet. 3. Értelmes és józan gondolkozás. 4. 
Szorgalom és takarékosság.

Tehát: vallásos, erkölcsös, hazaszerető, értelmes, 
munkás és takarékos népet neveljünk, ez a fő; minden 
egyéb csak szemfényvesztés, vagy csak máz.

Miután extensive a rendelkezésünkre álló anyagi erők 
aranyában eléggé kiépült már népnevelésünk, szükséges, 
nmig nagyobb anyagi erővel szélesebb arányban tovább 
fejleszthetnek, a meglevő alapon az intensiv fejlődés 
fokozása, mely hogy különösen falusi népiskoláinkban 
a legtöbb helytt még a legszerényebb minimumot sem 
éri el az eredmény, nem csak mi, hanem a kormány 
is tudja. Amit igazol az, hogy többféle kérdést tűzött 
ki nem régiben a tauitó-egyesüíetelinek megvitatás vé­
gett, többek között egyik éppen ez volt: Minő intéz­
kedéseket javasolnak a tanítók a rendetlen iskolaláto­
gatás megszüntetésére? mert hogy az eredménytelenség­
nek ebben vau az oka, azt úgy a magas kormány, 
mint a tanítók jól tudják. Most a népiskolai törvény 
módosítása küszöbén, nem lesz felesleges ezzel foglal­
óin. (Folytatása következik.)

Vegyes hírek.

oldai.

Sz. 664

— Lapunk t. olvasóit tisztelettel kérjük, hogy előfize­
téseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sür­
gősen beküldeni szíveskedjenek.

— Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter a nagy - 
enyedi ni. kir. pénzügy igazgatósághoz Ja n c s ó Lajos 
dévai pénzügyi segédtitkárt, pénzügyi titkárrá végleges 
minőségben kinevezte

— Vlád Gizella esküvője. A Magyar Színház 
volt. primadonnája, a Nagy-Enyeden is oly előnyösen 
ismert Vlád Gizella, szombaton délelőtt esküdött 
örök hűséget Berger Vilmos bécsi orvosnak Buda­
pesten. A polgári esküvő a VII. kerületi anyakönyvvezető 
előtt volt. Mint tanuk Pázmándy Dénes és Dol­
li »ge r Gyula szerepeltek. Az esküvőn a rokonságon 
kívül a művésznő pályatársai közül is sokan voltak 
jelen.

— Státus-gyűlés. Gr. Majlátli Gusztáv er­
délyi róm. kath püspök az idei státus-gyűlést e hó

25-ére hívta össze Kolozsvárra. E gyűlés most annál 
is inkább érdekes és fontos, mert a kath. autonómia 
kérdése is a tárgysorozatban szerepel.

— Alsófehér vármegye érvényben levő 
szabályrendeleteit a vármegye közönségének meg­
bízásából összegyűjtötte és magyarázó jegyzetekkel el­
látta dr. E b e r g é n y i Sáinl o r megyebizottsági tag, 
lőispáni titkár. A gyűjteményt magában foglaló füzet 
a N a g y e u y e d i K ö n y v n y o m d a és P a p i v á r u- 
g y á r Részvén y t á r s a s á g n y o m á s á b a n a na­
pokban jelent meg és bolti árban 4 koronáért kapható. 
E füzetre alkalom adtán visszatérünk.

— A legújabb kor minden igényeinek megfelelő 
jó és megbízható órák és szép, valódi arany és ezüst 
ékszerek rendkívül dús választékban és olcsó árban 
Erős Gyulánál Nagy-Szebeuben kaphatók, kinek 
lapunk mai számában levő hirdetésére felhívjuk olva­
sóink figyelmét.

Szerkesztőség:
Dr. MA GYÁRI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

1785—1899 tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság által közhírré 

tétetik, hogy a nagyenyedi ev. ref. Bethlen-főtanodának Dán Juon i lleni 
végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 
33 frt 47 kr tőke, ennek 1897. évi január 1-ső napjától járó 8% 
kamatai, 2 frt 51 kr késedelmi kamat, 9 frt 25 kr perbeli, 16 frt 
17 kr végrehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 6 frt 65 kr 

.és még felmerülendő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szen­
vedőnek a felenyedi 542. sz. tjkvben A + 1. rend 18, 19, 20 a 1, 
20 b hr. sz. ingatlanai 429 frt és a felenyedi 560. sz. tjkvben 
A + 1. r. 1913. hr. sz. ingatlanokból! jutalékára 29 frt a végreh. 
törv. 156. §. alkalmazásával összesen 457 frt megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik.

Az árverés 1899. évi november hó 24-ik napján délelőtti 9 
órakor Felenyed községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételéi el tartoznak az ingat­
lanok beesárának 10% készpénzben vagy óvadék képes értékpapírban 
letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 3 egyenlő 
részletben 15, 30, 45 nap alatt minden vételári részlet után az ár­
verés napjától 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál 
mint bírói letéti pénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbilóság 

mint tkvi hatóságnál és Felenyed község elöljáróságánál tekinthe­
tők meg.

Az elrendelt árverés a fent irt tjkvben feljegyezni, végre az árverési 
hirdetmény törvényszabta módon közzététetni rendeltetik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyeden, 1899. május hó 15-én.

Pályázati hirdetmény.

A nagy méltóságú m ivr. belügyminiszter urnák 
múlt évi deczember hó 6-án kelt 116440. számú 
rendeletével a kormányzatomra bízott vármegye 
tisztviselőkarának létszámába egy 800 forint 
évi fizetés és 150 frt évi lakbér illetménynyel 
egybekötött uj járási szolgabirói állás rendszere- 
sittetése engedélyeztetvén, ezen a folyó évi őszi 
közgyűlésen szabályszerű választás utján betöl­
tendő szolgabirói állásra ezennel pályázatot 
hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt 
és életkorukat, családi állapotukat és az 1883. 
évi I. ez.-ben előirt minősítésüket, igazoló folya­
modványaikat hozzám f. évi október hó 25-ig 
annál is inkább terjesszék be, mert a később 
beérkező folyamodványokat figyelembe nem veen­
dőm.

Nagy-Enyeden, 1899. október hó 4-én.
Zeyk Dániel

1954 3—3 főispán.

1963 1—1
Csernátoni Vajda Péter,

rl kir. járásbi ró.

1752-1899. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság által köz­

hírré tétetik, hogy Pópa- Juonnak Szelezsán Neszia elleni végrehajtási 
ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 30 frt 50 tőke, 
ennek 1898. évi márezius hó 29. napjától járó 5% kamatai, 10 frt 
40 kr per és 5 frt 20 kr végrehajtási már megállapított, valamint 
jelenlegi 6 frt 65 kr és a még felmerülendő költségeknek kielégítése 
végett végrehajtást szenvedőnek a m.-szt-imrei 45. sz. tjkvben A -j- 1. 
és 5. r. sz. a 315 2, 488 2. hr. sz. ingatlanaira 957 trt, továbbá 
a m.-szt-imrei 166. sz. tjkvben A -f 1. rend 121, 122. hr. számú 
ingatlanára 188 frt, végre a m.-szt-imrei 145. sz. tjkvben A -f- 
1 — 3. rend B. 28. sor alatt 2-od rész közös legelőbeli jutalékára 
49 frt megállapított kikiáltási árban a vhtv. 156. §. alkalmazásával 
elrendeltetik.

Az árverés 1899. évi november hó 22-ik napjának d. e. 10 
órájakor M.-Szt-Imre községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpa­
pírban letenni. •.•>.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 3 egyenlő 
részletben, 15, 30, 45 nap alatt, minden vételári részlet után az ár­
verés napjától 6% kamatokkal együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatal­
nál mint bírói letéípénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir: járásbíróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és M.-Szt-Imre község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fentirt tjkvben feljegyeztetni, végre az ár­
verési hirdetmény törvényszabta módon közzététetni rendeltetik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyeden, 1899. május 25-én.

Csernátoni Vajda Péter,
1962 1—1 kir. járásbiró.

Sh

EROS GYULA,
Erdély legnagyobb óra- és ék szer-áruháza

NAGYSZEBEN,
disznódi-utcza 3. szám.

Mindennemű

ÓRÁK, ÉKSZEREK, ARANY- és EZÜST-ÁRUSZEREK,
ezüst evőeszközük, asztalfeltétek, templomi kellékek és látszerészi czikkek stö. stb,

ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA.

Régi pénzek, arany- és ezüst-töredékek régiségek (antik) fizetésképpen vagy cse­
rében bevétetnek.

Uj órákért és javításokért 2 évi lelkiismeretes jótállást Vállalok.
Vidéki megrendelések azonnal utánvét mellett eszközöltetnek.

A legújabb kor e szakmába vágó legszebb tárgyaiból összeállított nagy 
§G§T kiállításom *”1831 szives megtekintését kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

£rős Gyula,
1965 í—io Nagy-Szeben, disznódi-utcza 3. szám.



4. oldal. Közérdek. 85. szám.

1229-899. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság által 

közhírré tetetik, hogy gróf Teleky Józsefnek Balkán Nyisztor elleni 
végrehajtási ügyben a végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 
21 frt töke, ennek 1897. évi augusztus 30. napjától járó 5% kamatai, 
37 frt 23 kr. per és végrehajtási már megállapittatott, valamint jelen­
legi 5 frt 65 kr és a még felmerülendő költségeknek kielégítése vé­
gett végrehajtást szenvedőnek az intregáldi 267. sz tjkvben A -j- 
1 — 14. r. sz. ingatlanaira 231 frt, az intregáldi 251. sz tjkvben A 
+ 1 —3. r. sz. a. felvett ingatlaubóli jutalékára a vhtv. 156. g. al­
kalmazásával az összes ingatlanokra 121 frt megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik.

Az árverés 1899. évi november hó lS-ik napján d. e 10 órakor 
Intregáld községben fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az 
ingatlanok beesárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes érték­
papírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válla után 3 egyenlő 
részletben 15, 30, 45 nap alatt minden vételári részlet után az ár­
verés napjától 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál, 
mint letétpénztarnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság 

mint tkkvi hatóságnál és Intregáld község elöljáróságánál tekinthe­
tők meg.

Az elrendelt árverés a fentirt tjkvben feljegyezni, végre az árve­
rési hirdetmény törvényszabta módon kózzététetni rendeltetik.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyeden, 1899. május hó 27-én.

Csernátoni Vajda Péter,
1964 1—1 kir. járásbiró.
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Bor-eladás.
A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-főiskoln, 

miriszlói szőlőjében f. hó 25-én és 
következő napjain Ieszüfelelendő mint­
egy 60-70 hektoliternyi Rizling, 
Som, Muskotály, Tramini és vegyes 
fajú bortermés nyilvános szóbeli ár­
verés utján el fog adatni.

Az árverés a szüret második napján 
október 26-án d. e. 10 órakor 
fog megtartatni Nagy-Enyeden a fő­
iskola jószágigazgatósági irodájában, hol 
a részletes feltételek korábban is meg­
tudhatók.

Kikiáltási ár hektoliterenként 
80 frt.

Bánatpénz 200 frt,
Nagy-Enyed. 1899. október 10.

A Bethlen-főiskola
jog- és jószágigazgatósága.

' s
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STOWÄSSER J.
es. és kir. udvari szállító,

fhangszergyáros, 0
a Rákóczi-tárogató feltalálója 

BÚJD A FEST, 11.. Lánczhid-u. 5. sz,

Hegedűk vonóval 
Mester-hegedűk vonóval 
Gordonkák vonóval . .
Nagybőgők vonóval .
Fuvolák...........................
Szárny kürtök......................
Czimbaltnok......................
0-si magyar tárogató szaba­

dalmazva ......................

3 fiától 15 írtig. 
15 írttól 300 írtig. 
10 írttól 150 fitig. 
30 írttól 100 írtig.

2 írttól 100 írtig. 
14 írttól 20 írtig. 
35 írttól 300 írtig.

20 írttól 60 írtig.
—e—
Elpusztíthatatlan, kitűnő, erős 

hangú harmonikák 3, 4, 5, 6, 8, 
10 írttól 80 írtig.

Templomi és más zenekarok 
részére szükséges fúvó- és vonó­
hangszerek előnyös fizetési felté­
telek mellett legjutányosabb árban 
szállíttatnak.

—•—

Nagy képes árjegyzék Ingyen és bérmentve.
—•—

Hiinnouika-árjegyzék külön kérendő.

Szám 7505-1899. 
közig.

Pályázati hirdetmény
Alsófehér vármegye rnagyarigeni járásában Za- 

lathna székhelyijei üresedésben levő körorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

1. A körorvos évi fizetése 500 forint s 150 frt 
uti-átalány, valamint magángyakorlatokért a kép­
viselőtestületekkel megállapítandó dijak.

2. A zalathnai kör áll a tnelesdi, fenesi és 
zalathrfiii körjegyzőségek körközségeiből (11 köz­
ség, 10820 lakossal.)

3. Pályázni kívánók felhivatnak, miszerint az 
1883. évi I. t.-ez. 9. §-a s az 1876. évi XIV. 
t.-cz. 43. §-aiban körülirt képesítésüket igazoló 
bizonylataikkal felszerelt folyamodványaikat hozzám 
folyó év deczember hó 15-ig adják be, mert 
a később érkezők tekintetbe nem vétetnek.

4. A választás 1899. deczember hó 18-án dél­
előtt 10 órakor Zalathna községházánál^fog meg­
tartatni.

Magyarigeni járás főszolgabirája.
Magyar-Igen, 1899. október hó 16-án.

Csuka Domokos,
1961 1—3 főszolgabíró.

Szám 7505 — 1899. 
közig.

Pályázati hirdetmény
Alsófehér vármegye magyarigeni járásában Va- 

jasd székhelyijei üresedésben levő körorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

1. A körorvos évi fizetése 500 foiint s 150 
frt uti-átalány, valamint magángyakorlatért a 
képviselőtestületekkel megállapítandó dijak.

2. A magyarigeni kör áll a sárdi, boros-bocsárdi, 
krakkói, benedeki és vajasdi körjegyzőségek kör­
községeiből, valamint Magyar-Igen nagyközségből, 
(19 község 15980 lakossal.)

3. Pályázni kívánók felhivatnak, miszerint az 
1885 évi I. t.-cz. 9. §-a s az 1876. évi XIV. 
t.-cz. 43. §-aiban körülirt képesítésüket igazoló 
bizonylataikkal felszerelt folyamodványaikat hoz­
zám folyó év deczember hó 15-ig adják he, 
mert a később érkezők tekintetbe nem vétetnek.

4. A választás 1899. deczember hó 16-án délelőtt 
10 órakor Magyar-Igen községházánál fog meg­
tartatni.

Magyarigeni járás főszolgabirája.
Magyar-Igen, 1899. október hó 16-án.

Csuka Domokos,
I960 1 — 3 főszolgabíró.

legszerencsésebb esetben
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Az összes 50,000 nyeremény
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

J. *000^000 korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona *"
jutalom 000000 

nyer. h 400000 
300000 
ÍOOOOO 
90000 
80000 
70000 
60000 
40000 
80000 
85000 
80000 
15000 
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5000 
3000 
8000 
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800 
800 
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80 
40
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59,000 Ö 13.160,000

Az ötödik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem
sokára ismét kezdődik és

100,000
sorsjegyre

újból 50,000
nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyeremény jegyzék szerint az
összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan 
ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát sor
sóinak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszeren­
csésebb esetben

egy millió korona.
Szives minél előbbi megrendeléseknél eredeti sors­

jegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:
egy egész I. oszt. eredeti sorsjegyet 6.— frt 

)i fél n n n » „
„ negyed „ „ „ „ 1.50 „
„ nyolczad „ „ „ „ - 75 „

küldünk szét utánvéttel, vagy a pénz elöleges bekül­
dése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig 
díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. 
kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek 
és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. évi október hó 29-ig
hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa
a magy. kir. szab. osztálysorsjáték fóelárusitói 

Budapest, V., Váczi-körut 4/a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk tisztelt vevőink­
nek; rövid idő alatt körülbelül egy és fél millió koronát.

co
co

Rendelölevél levágandó. Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre ..............  I. osztályú magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet
hivatalos tervezettel együtt küldeni.

AZ összeget.......... f.t \ “‘^vételezni kérem J llem tetsz6 ,örie„d,i
° J postautalvanynyal küldöm, j
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